



Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Четверг,
4 октября
2018 года
№ 79
(8372)

Издается
с января
1935 года

Свободная
цена

Осенне-полевые
работы

**УБОРКУ
ЗАВЕРШИЛИ.
НАЧАТ СЕВ
ОЗИМЫХ**

На полях Шовгеновского района завершилась уборка подсолнечника и кукурузы на зерно. Ведется уборка белого зерна, подъем ячменя и сева озимых колосовых культур под урожай 2019 года.

О ходе этих работ рассказывает начальник отдела сельского хозяйства администрации МО "Шовгеновский район" Мурат Гуртов:

Наши хозяйства завершили уборку подсолнечника. С каждого из 8238 гектаров получено по 18 центнеров. Валовой сбор маслосемян составил свыше 14 тыс. т. Лучший результат - у ООО "Премиум": 22 ц/га.

Завершилась и уборка кукурузы на зерно, с 3100 га получено свыше 6 тыс. т. Урожайность по этой культуре - 24 ц/га. Безусловным лидером стало ООО "Заря", которое с каждого из 347 га получило по 26,3 центнера.

На сегодняшний день большое внимание в районе уделяется подготовке почвы под яровые будущего года и севу озимых колосовых культур.

План сева озимых культур под урожай 2019 года составляет 17475 га, в том числе 14750 га озимой пшеницы.

На начало октября в районе посеяно 750 га озимой пшеницы, 2100 га озимого ячменя. А сев озимого рапса (386 га) уже полностью завершен.

Одними из первых приступили к севу озимых зерновых такие хозяйства, как ООО "Юг-Агробизнес", ООО "Заря", ООО "Премиум", СПА "Животновод", ООО "Асхан".

Активно ведется работа и в крестьянско-фермерских хозяйствах. По плану им предстоит посеять 12541 га. Семена уже уложены на 2187 га, что составляет 17%.

Если говорить о темпах посевных работ, то все хозяйства по максимуму используют каждый погожий день и ведут сев озимых по всем агротехническим правилам. Думаю, что взятые темпы посевных работ позволят нам в оптимальные сроки закончить сев озимых до осеннего ненастья.

Рита ПСЕУНОВА.

ОБНАРОДОВАНИЕ

Глава МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев 25 сентября 2018 года подписал постановление № 509 "О внесении изменений в постановление главы администрации № 531 от 28.11.2013 г. "О муниципальной программе "Развитие культуры и искусства".

Желающие ознакомиться с данным постановлением могут обратиться в общий отдел райадминистрации на II этаже.

Следующий номер газеты "Заря" выйдет в среду, 10 октября 2018 года.

5 октября - 27-я годовщина образования Республики Адыгея

Уважаемые жители Республики Адыгея! Поздравляем вас с Днем образования Республики Адыгея! Этот праздник уже 27 лет служит одним из символов нашей общей ответственности за настоящее и будущее Адыгеи, нашего единства в стремлении видеть республику благополучным и процветающим субъектом Российской Федерации.

Сегодня мы по праву гордимся Адыгеей, ее богатейшим историко-культурным наследием и современными достижениями во всех сферах жизни. Из года в год, сохраняя позитивную динамику развития, совместными усилиями мы реализуем значимые проекты, совершенствуем инфраструктуру, создаем условия для притока инвестиций, делаем нашу республику комфортной и привлекательной для жизни людей.

Все это позволяет нам уверенно смотреть в будущий день, убеждаться, что реализация самых сложных задач во имя достижения нашей главной цели - процветания Адыгеи - нам вполне по силам.

От всей души желаем вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, радости, благополучия, осуществления всех добрых планов и начинаний!

Пусть этот праздничный день подарит вам хорошее настроение, вдохновит на новые идеи и созидательные достижения!

Глава
Республики Адыгея
М. КУМПИЛОВ.

Председатель Государственного Совета-Хасэ
Республики Адыгея
В. НАРОЖНЫЙ.

Уважаемые жители Шовгеновского района! 5 октября - 27-я годовщина образования Республики Адыгея. Этот знаменательный день нас, жителей славного Шовгеновского района, наполняет чувством особой гордости за нашу древнюю землю, за ее богатства, за людей, которые своими делами и созидательными свершениями внесли неоценимый вклад в развитие и процветание нашей малой родины.

Мы уверены, что и впредь жители Шовгеновского района, опираясь на замечательные трудовые традиции, на помощь и поддержку руководства Республики Адыгея и федеральных органов, продолжат поступательное движение вперед, достигая новых вершин своего развития.

От всей души желаем вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, мира, добра и благополучия.

Глава МО "Шовгеновский район"
Р. АУТЛЕВ.
Председатель Совета народных депутатов
МО "Шовгеновский район"
А. МЕРЕТУКОВ.

ПЛАН

мероприятий, посвященных 27-летию со дня образования Республики Адыгея (г. Майкоп)

4 октября, 12.00 часов - "Моя республика, моя семья!" - чествование семейных пар, вступивших в брак в разные годы.

4 октября, 12.00 часов - торжественное собрание и праздничный концерт.

4 октября, с 17.00 до 17.30 часов - костюмированное шествие участников Международного фестиваля адыгской (черкесской) культуры.

4-5 октября, с 10.00 до 18.00 часов - "Город мастеров" - выставка изделий мастеров декоративно-прикладного творчества.

5 октября, 11.30 часов - Скачки.

5 октября, 12.00 часов - Концерт участников VIII Международного фестиваля адыгской (черкесской) культуры.

5 октября, с 14.00 до 17.00 часов -

"Праздник республики - праздник столицы!" (праздничная концертная программа).

5 октября, с 18.00 до 22.00 часов - Праздничный концерт мастеров искусств Республики Адыгея и звезд российской эстрады.

5 октября, 22.00 часов - Праздничный фейерверк.

5 октября - День учителя

Уважаемые работники системы образования Республики Адыгея! Поздравляем вас с профессиональным праздником - Днем учителя!

Во все времена труд педагога и наставника заслуженно пользовался почетом и уважением в обществе. Он неизменно требует от человека, избравшего эту исключительно важную профессию, не только глубоких знаний, но и особых личных качеств - душевной чуткости, терпения и любви к своему делу.

Учитель, решая сложную и ответственную задачу - воспитать всесторонне развитую личность - должен не только научить ребенка ориентироваться в большом потоке информации современного мира, но и помочь ему выработать моральные ценности, сформировать стремление к совершенствованию на протяжении всей жизни.

От всего сердца желаем вам, уважаемые педагоги, крепкого здоровья, творческих успехов и благополучия!

Пусть профессиональный праздник подарит вам новые положительные эмоции, а ваш труд приносит только позитивные результаты, вызывает благодарность и уважение со стороны учеников и их родителей!

Глава
Республики Адыгея
М. КУМПИЛОВ.

Председатель Государственного Совета-Хасэ
Республики Адыгея
В. НАРОЖНЫЙ.

Уважаемые учителя, ветераны педагогического труда Шовгеновского района!

Завтра вы будете отмечать профессиональный праздник - День учителя. От всей души поздравляем с этим всенародным праздником.

В этот день мы выражаем вам нашу признательность за добросовестный труд и верность избранному делу. Желаем вам крепкого здоровья, творческих успехов, счастья и благополучия. Пусть достижения учеников станут вам наградой за внимание и заботу, которые вы щедро дарите детям, вдохновляют вас на новые свершения во имя будущего родного Шовгеновского района, Республики Адыгея и Российской Федерации.

Глава МО "Шовгеновский район"
Р. АУТЛЕВ.
Председатель Совета народных депутатов
МО "Шовгеновский район"
А. МЕРЕТУКОВ.

Пресс-тур

ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ С ВЛАСТЬЮ



В Адыгее прошел ежегодный пресс-тур для представителей федеральных, региональных и муниципальных СМИ. Встречу с его участниками провел Глава Адыгеи Мурат Кумпилов.

Во встрече приняли участие секретарь Союза журналистов России Роман Серебряный, заместитель руководителя Администрации Главы РА и Кабинета министров РА Хамид Мешлок, председатель профильного Комитета РА Аскер Шхалахов, председатель Адыгейского республиканского отделения Союза журнали-

стов РФ Абрег Взежежев, около 50 журналистов федеральных, региональных и муниципальных СМИ.

Мурат Кумпилов отметил значимость работы СМИ в формировании общественного мнения и подчеркнул, что объективные журналистские материалы позволяют власти наладить тесный диалог с обществом, оце-

нить реальные итоги своей работы.

Средства массовой информации всегда являлись важнейшим индикатором самых разных процессов - в экономике, политике, социальной сфере. У нас в республике много информационных поводов. Нам есть что показать и чем гордиться. О нас нужно расска-

зывать, и здесь мы очень рассчитываем на профессионализм и эффективность журналистов. Выбранный формат пресс-тура позволяет познакомиться с регионом, чтобы увиденное передать своим зрителям, слушателям и читателям, - обратился к участникам пресс-тура Мурат Кумпилов.

Секретарь Союза жур-

налистов России Роман Серебряный поблагодарил Главу республики за прием, за конструктивное взаимодействие со СМИ и сообщил о теме семинара, который он проведет для журналистов региона. В частности, мастер-класс был посвящен продвижению информации в интернете.

(Окончание на 2-й стр.)

Кавалеры медали
"Слава Адыгеи"

ЖИВЕТ В АУЛЕ ГЕРОЙ



Тихой, спокойной жизнью живет в ауле Хакуринохабль по улице Шовгенова Аслан Мосович Сихов. В Адыгее и на Кубани он стал знаменитым еще в молодые годы благодаря его большому трудолюбию, мастерству и профессиональному подходу к избранному делу. Вся его жизнь неразрывно связана с родным аулом. Здесь он начал трудиться в 16 лет в местном колхозе имени Сталина, который затем назывался имени XXII съезда КПСС, а еще

позже - имени Х. Б. Андрухаева.

С 1963 года он стажировался на тракториста у тогдашних опытных механизаторов Леля Куанова, Тата Коблева, Хата Куваева, Наля Тутаришева, Пшимафа Шагужева, затем самостоятельно стал работать на тракторах разных модификаций. Спустя пять лет (1968 год) возглавил кукурузоводческое механизированное звено, которым руководил почти двадцать лет.

- Мое имя стало часто появляться на страницах газет, на радио. В докладах упоминалось, каких результатов достигло мое звено в выращивании кукурузы. Бесценный опыт моего коллектива стал школой трудового мастерства для кукурузоводов Адыгеи и Кубани. Меня стали ставить в пример. Так я стал знаменитым кукурузоводом, - рассказывает Аслан Мосович.

Как говорят, по труду и чести. В 1972 году Аслан Мосович награжден орденом "Знак Почета", а в 1974 году - орденом Ленина. За выдающиеся успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, проявленную трудовую доблесть при выполнении планов и социалистических обязательств по увеличению производства и продажи государству зерна и других сельхозпродуктов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 декабря 1976 года А. М. Сихову присвоено звание Героя Социалистического Труда. Также он награжден золотой и серебряной медалями ВДНХ СССР.

Аслан Мосович работал до 1999 года при новой власти, когда колхозная система начала преобразовываться и перехо-

дить на рыночные отношения. Систематически перевыполняя сменные нормы выработки, он увеличил время работы трактора без ремонта в полтора раза. Он пользовался авторитетом в тракторной бригаде, в районе более 10 лет действовала "школа Аслана Сихова", где молодые ребята перенимали его опыт.

14 мая 1999 года механизатор колхоза имени Андрухаева, Герой Социалистического Труда Аслан Мосович Сихов за выдающиеся заслуги в области сельского хозяйства, новаторство, наставничество, многолетний высокопроизводительный труд Указом Президента Республики Адыгея награжден медалью "Слава Адыгеи" (№ 27).

... Давно Аслан Мосович не у дел, на пенсии, и живет себе спокойно. Иногда, если кто-то попросит, он приходит на помощь сельским ребятам: в ремонте техники и орудий производства. Аслан Мосович с удовольствием выполняет эту работу.

Аслан Мосович не так давно пережил тяжелую утрату - скоропостижно скончался сын Мадин. Сейчас живет со своей супругой Зоей. Второй сын Мугдин, дочери - в Майкопе, Кошехабле и других местах.

- Я живу рядом с Асланом Мосовичем, живет мирно и тихо, часто навещает друг друга. Его семья очень хлебосольная, встречает и провожает с теплотой. Вся улица любит его и гордится, что такой сосед живет рядом. Будьте здоровы и живите долго на счастье своих детей, говорит его сосед Казбек Гонежуков. С Днем образования Республики Адыгея, Аслан Мосович!

Тасим ТХАЙШАОВ.

Поздравляем!

С ЮБИЛЕЕМ, АСЛАН ИСМАИЛОВИЧ!

Если говорить об Аслане Цееве, то трудно представить, что ему сегодня исполнилось 75 лет. Неугомонный, коммуникабельный, вечно куда-то спешащий...

Но мы-то знаем, что это лишь внешние проявления. На самом деле Аслан - человек серьезный и глубокий в самом разном понимании. Профессионал высокого класса, интеллект, знаток истории Адыгеи, самый принципиальный, но добрый защитник традиций и обычаев адыгов, очень хлебосольный.

Аслан Исмаилович - образец глубокой порядочности и беззаветной преданности делу. Где бы он ни работал - в колхозе, райсвязи, органах власти, везде оставил добрые воспоминания о себе и нажил много друзей. Его знают как человека редкой души, неумолимой энергии, готового помочь и подставить свое крепкое плечо. Поэтому он очень уважаем и любим. Он по праву является почетным гражданином Шовгеновского района и Хакуринохабльского сельского поселения.

Аульчане по достоинству чтят его как одержимого общественным делом, создателя и воспитателя, чуткого, душевного и внимательного человека.

Главное сейчас для него - внуки, внуки.

От имени твоих многочисленных друзей благодарим тебя, дорогой друг, за все твои добрые дела. Желаем тебе счастливого долголетия, сохранения жизненной энергии, счастья, семейного благополучия и душевного спокойствия. Мы искренне хотим, чтобы энергия, которой наградил тебя Бог, не иссякала долгие годы. Пусть жизненными спутниками будут тебе удача, еще раз здоровья, благополучия твоим близким!

От имени друзей -
Казбек АБРЕГОВ,
Калдырбеч
ШХАХУТОВ.

Хорошие вести

РЕСПУБЛИКА - В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

Адыгея вошла в число лучших регионов страны в рейтинге, который составил Минстрой РФ по результатам реализации приоритетного проекта "Формирование комфортной городской среды" в прошлом году.

Об этом было заявлено во время видеозаседания Совета при полномочном представителе Президента РФ в Южном федеральном округе, которое провел сам Владимир Устинов.

На заседании отмечалось, что в 2017 году в проекте участвовала только столица республики. На благоустройство и реконструкцию 19 дворов, а также набережной реки Белой и площади Единения и согласия из бюджетов всех уровней было выделено более 109 млн. рублей. Кроме того, на дополнительные 14 млн. рублей была проведена работа по благоустройству в городском парке. С учетом региональной госпрограммы во всех муниципалитетах республики будет благоустроено 24 дворовых и 15 общественных территорий. Общая стоимость работ составит почти 246 млн. рублей, в том числе из республиканского бюджета - более 140 млн. руб. В эти суммы вошли и дополнительные средства на благоустройство, которые из республиканской казны выделили муниципалитетам.

НОВЫЙ ЦЕХ МОЛЗАВОДА

Молзавод "Тамбовский" завершил реализацию инвестиционного проекта по строительству в Майкопе современного цеха упаковки готовой продукции. Общая сумма инвестиций составила 120 млн. рублей. Новый цех молзавода посетил Глава Адыгеи Мурат Кумпилов.

По словам гендиректора молзавода Мурата Тлюстангелова, головное предприятие которое расположено в хуторе Тамбовский Гиалинского района, постоянно развивается, наращивает объемы производства и ассортимент выпускаемой продукции.

СООТВЕТСТВОВАТЬ СТАНДАРТАМ

В столице Адыгеи продолжается ремонт автомобильных дорог. В частности, работы ведутся по улице МОПРа (между улицами Западной и Бутаревской). Дорогу приводят в порядок в соответствии с пожеланиями и обращениями жителей.

Напомним, в этом году по поручению Главы Адыгеи Мурата Кумпилова на ремонт автодорог Майкопа из бюджета республики направляется 250 млн. рублей. На сегодняшний день уже отремонтированы дорожные объекты по ул. Промышленной (от ул. Адыгейской до железнодорожного переезда - 23 км), по ул. Калинина (от ул. Жуковского до ул. Гоголя), по ул. П. Лумумбы (от ул. Ворошилова до ул. МОПРа), по ул. Майкопской (от ул. Пушкина до ул. Ростовской), по улице Школьной (поселок Подгорный) и других.

В настоящее время работы ведутся по ул. Привокзальной, по ул. 2-й Крестьянской, по ул. Железнодорожной, по ул. МОПРа, по ул. 2-й Пионерской и других объектах.

БЮДЖЕТ "РАБОТАЕТ" НОРМАЛЬНО

Как заявил министр финансов региона Довлетбий Долев, доходы бюджета Адыгеи за первое полугодие 2018 года превысили 8,1 млрд. рублей, расходы составили чуть более 8 млрд. рублей. Бюджет исполнен с профицитом в 29 млн. рублей.

В республиканский бюджет поступило более 8,1 млрд. рублей, из них налоговые и неналоговые доходы - 4,6 млрд. рублей. Собственные доходы выполнены с темпом 105,1%. В расходной части 68,6% составили расходы на социальную сферу. Все социальные обязательства в первом полугодии выполнены, сохранена финансовая устойчивость бюджетной системы республики, кредиторской задолженности нет.

По сообщениям региональной печати.



РАЙЦЕНТР ОБНОВЛЯЕТСЯ

В республике Адыгея продолжают работы по благоустройству дворов и общественных территорий в рамках реализации проекта "Формирование современной городской среды". Впервые такая работа проводится и в ауле Хакуринохабль.

Напомним, что на благоустройство общественных территорий районного центра в 2018 году выделено 5 млн. рублей из республиканского бюджета и 263 тыс. рублей - из местного бюджета.

Сейчас ведутся работы на территории мемориального комплекса. Начата укладка тротуарной плитки. С завершением этой работы начнется закладка новых клумб, запланирована установка новых фонарей, будут заменены бордюры, появятся пешеходные дорожки.

Тасим ТХАЙШАОВ.

ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ С ВЛАСТЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В ходе встречи поднимался широкий круг тем. Журналисты интересовались текущими задачами и перспективами развития Адыгеи. Отвечая на вопросы, Мурат Кумпилов озвучил основные показатели и достижения региона в различных сферах жизни.

- Сегодня в Адыгее наблюдаются рост экономики, увеличение собственных доходов бюджета. Основная часть расходов направлена на выполнение социальных обязательств. Много средств мы вкладываем в развитие образования, культуры, спортивной инфраструктуры. Занимаемся вопросами строительства новых школ и детских садов, ремонта сельских Домов куль-

туры. Много делаем в сфере здравоохранения: идет строительство диагностического центра, новых больниц и поликлиник. Не упускаем из внимания и качество предоставления медицинских услуг. Рассчитываем на дальнейшее развитие инвестиционной привлекательности региона. Для этого используем все преимущества республики, в том числе и удобное географическое положение, - рассказал журналистам Мурат Кумпилов.

Он также ответил на вопросы о развитии реального сектора экономики, рассказал о проекте в сельском хозяйстве, молодежной сфере, туризме.

Крепкой основой для дальнейшего планомерного развития Адыгеи Мурат Кумпилов назвал

международное соглашение и стабильную общественно-политическую обстановку.

- В числе наших преимуществ - мирный межнациональный и межконфессиональный диалог, который уже много лет поддерживается в нашей многонациональной республике. За этими достижениями стоит большой каждодневный труд всех уровней власти и общественных институтов, - подчеркнул Глава Адыгеи.

В продолжение разговора Мурат Кумпилов сделал акцент на том, что руководство Адыгеи открыто для средств массовой информации и готово к конструктивному взаимодействию. Глава республики также призвал журналистов искать новые форматы освещения событий, ак-

туальных тем, волнующих жителей республики. Со своей стороны органы власти региона готовы к дальнейшему сотрудничеству, предоставлению интересных информационных поводов.

В заключение участники встречи сделали совместное фото. Далее в рамках прес-тура для журналистов состоялся семинар. Была поездка на молкомбинат "Адыгейский", на чайные плантации Адыгейского филиала Всероссийского НИИ цветоводства и субтропических культур. Также в двухдневную программу входило знакомство с культурой и историей республики. Для этого было организовано посещение Национального музея РА.

Пресс-служба
Главы РА.

**ПОЗДРАВЛЯЮ
с Днем учителя мою первую
учительницу, завуча
Мамхегской СОШ № 4
Светлану Рамазановну
АТАШУКОВУ!**



Дней желаю самых светлых,
Нежных чувств, удач во всем.
И чтобы жизнь была согрета
Лаской, радостью, теплом!
Доброты и слов красивых,
Как росинки на цветах,
И чудес, минут счастливых,
Как в пленительных мечтах!

С любовью - Б. ТХАГАНОВА,
а. Мамхег.

Письмо в редакцию

Учитель...
Когда произносишь это слово, всегда охватывает какое-то волнение. В этом слове ничего особенного нет, обычное название профессии человека. Но когда произносишь его, перед глазами появляется образ человека этой профессии, с которым светла твоя жизнь.

В нашей Мамхегской школе много хороших и добрых учителей, среди которых за-

ПРИЗВАНИЕ - ВЕЛИКИЙ ДАР

мечательный учитель русского языка и литературы, добрый отзывчивый человек - Бгуашева Чабахан Аслановна. Она - учитель по призванию, который любит свою работу, получая от нее только положительные эмоции. Этот удивительный педагог дает нам знания, которые будут цениться во все времена, не жалеет себя, отдавая все свое время нам, ученикам.

Глядя на нее, удив-

ляются: откуда этот человек черпает силы, чтобы столько любить и столько помогать. Поэтому ее дар оценен многочисленными наградами в области образования.

Мы, выпускники, гордимся тем, что судьба позволила нам учиться у нее - человека доброго, бескорыстного, прекрасного. Все годы учебы в школе рядом с ней нам было надежно и уютно!

Она всегда гордится достижениями своих учеников. И хотелось бы нам ко Дню учителя от всех учащихся пожелать Чабахан Аслановне, всем учителям нашей школы много светлых и счастливых дней, энергии, душевного спокойствия, взаимопонимания и большой благодарности.

Учащиеся 11 класса
Мамхегской средней школы № 4.

Мысли вслух

**Я - УЧИТЕЛЬ. В ЭТОМ СЛОВЕ
ЕСТЬ ЧТО-ТО ВОЗВЫШЕННОЕ**

Когда мы читаем биографии великих людей - мыслителей, философов, ученых, писателей, режиссеров, художников, всегда сталкиваемся с тем, как биограф анализирует творчество или деятельность изучаемой им личности в контексте влияния на ее предшественников. Мы не можем говорить об Аристотеле, не говоря о Платоне, не можем изучать Пушкина, игнорируя Жуковского. Один был опорой для другого, один давал другому толчок. Без этого импульса личность не сложилась бы такой, какой мы ее знаем.

Зная учителя, мы можем дать полную характеристику его ученику. Если говорить упрощенно, романтизм всего творчества Жуковского объясняет романтизм раннего Пушкина, а идеальное государство Платона помогает анализировать отношение Аристотеля к политике. Но тут можно заметить еще одно интересное явление. Ученик всегда больше, чем его учитель. Пушкин начал с романтизма, развил его в реалиях отечественной литературы и перешел на следующую ступень - реализм. Аристотель знал 5 форм правления Платона, но создал свою классификацию, где было уже шесть форм. Петр I учился у голландцев строить корабли, а потом построил флот. В этой цепочке кроется ответ на вопрос - в чем же состоит роль учителя?

Учитель, как выясняется, строит фундамент ученика. Вся информация, передаваемая ученику на уроках, является материалом, основой для его мыслительного процесса. То, как он этим материалом распорядится, и будет определять его как личность. Но если бы учитель выполнял только эту роль, то он ничем бы не отличался от университетского преподавателя. Учитель, кроме всего прочего, учит использовать материал, выявлять связи между различными блоками знания. Тогда он предстает как источник энергии, который будет обеспечивать работу механизма в голове ученика. Без такой энергии он не научится мыслить. В лучшем случае он станет эрудитом, носителем интересных фактов. Но эрудиты в чистом виде не могут развивать знание, а значит, они не нужны обществу. Тем более современному обществу - компьютеризированному, постиндустриальному, способному находить информацию в более достоверных источниках, чем в простом человеке, чье воображение, как нам известно, часто искажает знания. Воспитать потенциальную личность, умеющую выстраивать причинно-следственные связи и правильно использовать знания - вот цель и призвание учителя.

Могу смело утверждать, что мне в жизни повезло на учителей. Анализируя судьбы двух личностей - моего деда Благоза Гиссы Сагидовича, который в трудные послевоенные годы был директором Габукайской средней школы, и моего отца Махмуда Гиссовича, ко-



торый проработал более сорока лет учителем химии и биологии в Дукмасовской школе, являлся одним из самых уважаемых и почитаемых людей в хуторе, мне невозможно было не стать учителем. Пример всех вышеперечисленных, не побоюсь этого слова, Великих людей определил смысл моей жизни и позволил занять, на мой взгляд, достойную нишу в обществе.

Именно эти люди повлияли на мой профессиональный выбор. Я так хотела, как мой дед и отец, все знать, все уметь, а главное - учить этому других. Стать учителем было моей мечтой.

Как говорил А. Дистерверг, "Самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель".
В слове "учитель" есть нечто одновременно и от мира, и от земли людей, и от Бога, и от себя самого. Вечное и сиюминутное, прошлое и будущее, возвышенное и грешное, счастливое и драматическое - все это в огромном слове Учитель. Это слово произносится с особой интонацией, так как невольно подступают слезы радости и благодарности. Таким образом, роль учителя чрезвычайно важна, а потому носит сложный комплексный характер. Учитель - это не только поставщик знания, но и человек, показывающий как этим знанием орудовать. Самое главное - это тот, кто воспитывает члена общества, гражданина. Именно учитель дает самый значительный импульс в развитии личности, от этого импульса будет зависеть вся последующая жизнь ученика.

Учителя - герои наших дней,
Бойцы могучей Армии Спасения!
Участники великого сражения
За наших подрастающих детей.

Т. ШНАХОВА,
учитель начальных классов
Мамхегской средней школы № 4.

"Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам.

Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он - совершенный учитель".

Лев Толстой.

Мастера педагогического труда

САМАЯ БЛАГОРОДНАЯ ПРОФЕССИЯ

Эти строки великого русского писателя Льва Толстого полностью можно отнести к учительнице Меретуковой Сусанне Махмудовне. Она - победительница конкурса лучших учителей России (2009 год), призер районного конкурса "Учитель года" (1998 год), победитель районного конкурса "Учитель года" (2008 год), награждена Почетной грамотой Госсовета-Хасэ Республики Адыгея, Почетной грамотой Минобразования РФ, РА и имеет другие ведомственные награды.

Учитель! Когда произносишь это слово, всегда охватывает какое-то волнение. И не просто название профессии встает перед глазами, а конкретный человек этой профессии, с которым светла твоя жизнь.

Говорят, ремеслу можно научить, таланту никогда, потому что талант - это особый дар, которым Бог отметил избранных.

Сусанна Махмудовна - человек, наделенный талантом высокого служения делу своей жизни. Она родилась в ауле Мамхег, в многодетной семье. Еще в юности Сусанна Махмудовна мечтала стать учителем. После окончания Мамхегской средней школы успешно сдает вступительные экзамены и поступает на факультет естествознания Адыгейского государственного педагогического института.

Быстро пролетают студенческие годы. Сусанна Махмудовна возвращается в свой родной Шовгенский район и устраивается в Чернышевскую среднюю школу учителем географии. В этой школе она работает 2 года, потом возвращается в свою родную Мамхегскую среднюю школу, где уже 30 лет работает учителем географии.



Сегодня мы, работники краеведческого музея, к Дню учителя пригласили ее на встречу-беседу со школьниками.

Отличное знание своего предмета, методическое мастерство, эрудиция Сусанны Махмудовны всегда высоко оцениваются ее учащимися. Большое уважение, любовь проявляют ее ученики к ней, как к мастеру своего дела.

Не просто научить детей премудростям наук. Еще трудней научить их учиться впитывать знания с охотой. Для нее урок - это урок творчества, культуры, высокой духовности, это успех каждого ребенка. Ее методы работы с детьми не стандартны.

Быть светлым лучом для других, излучая свет - вот высшее счастье для педагога Сусанны Махмудовны.

За доброту и отзывчивость, за требовательность к другим и, прежде всего, к самой себе - за это уважают ее в коллективе.

Уважение, любовь, авторитет среди коллег, учащихся, родителей, жителей аула Мамхег завоевала своей преданностью делу, интеллигентностью, неиссякаемой энергией, обаятельностью и готовностью прийти на помощь тому, кто в этом нуждается.

Сусанна Махмудовна создала прекрасную семью, вместе с супругом Муратом Меретуковым воспитала двоих сыновей. Недавно она стала свекровью.

В канун праздника хочется поздравить с Днем учителя Сусанну Махмудовну и в ее лице всех учителей Шовгенского района, пожелать им крепкого здоровья, любви и терпения в их нелегком труде.

Ф. ХАКУРИНОВА,
директор районного краеведческого музея.

Мысли вслух

Нафисет БИШТОВА, директор Пшизовской СОШ:

- Считаю, что учителем дано стать не каждому. Это тяжелый труд - вкладывать свою любовь, знания, свое сердце в маленького человечка, находить к нему подход, несмотря ни на что.

По моему мнению, в задачи педагога входит и эта: помочь ученику стать настоящим человеком. Учитель способствует развитию многих качеств, таких, как толерантность, любовь к Родине, гордость за свою страну, вежливость, пунктуальность, любовь к искусству и многое другое. В общем, тех качеств, без которых мы не представляем нашу жизнь.

ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении открытого конкурса на право размещения нестационарных торговых объектов на территории МО "Шовгенский район"

Организатор открытого конкурса: управление экономического развития и торговли администрации муниципального образования "Шовгенский район".

Адрес и телефон: Шовгенский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, каб. управления экономического развития и торговли, тел./факс: (87773) 9-26-09.

Адрес электронной почты: sho101@mail.ru. Адрес официального сайта администрации:

www.shovgen880.ru.

Дата проведения конкурса: 16.10.2018 г., в 10.00 часов.

Место проведения конкурса: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9, каб. управления экономического развития и торговли, тел./факс: (87773) 9-26-09.

Предмет конкурса: право размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования "Шовгенский район" в соответствии со схемой размещения нестационарных торговых объектов на земельных участках, в зданиях, строениях, сооружениях, находящихся в государственной собственности или му-

ниципальной собственности на территории муниципального образования "Шовгенский район".

Адрес размещения нестационарных торговых объектов, тип, назначение (специализация), площадь, стартовый размер финансового предложения, срок размещения в соответствии со схемой размещения приведены в таблице № 1 (приложение).

С более подробной информацией желающие могут ознакомиться в управлении экономического развития и торговли администрации МО "Шовгенский район", а также на официальном сайте администрации: shovgen880.ru в разделе "Торги".

СПАРТАКИАДА ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ "БУДЬ ЗДОРОВ!"



Ежегодно в сентябре проводится Министерством труда и социального развития Республики Адыгея при поддержке Комитета Республики Адыгея по физической культуре и спорту, Адыгейского республиканского отделения Общероссийской общественной организации "Союз пенсионеров России", отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Адыгея спартакиада для граждан пожилого возраста "Будь здоров!" завершенна.

Она проводится в целях сохранения и укрепления физического и психического здоровья граждан пожилого возраста, активизации их физических возможностей, поддержки активной жизни участников.

Работники Комплексно-

го центра социального обслуживания населения по Шовгеновскому району принимали участие в таких видах спорта, как волейбол, мини-футбол, легкая атлетика, комбинированная эстафета, пулевая стрельба, плавание, дартс, шахматы, настольный теннис. По итогам спартакиады Куижева Рима Ахмедовна заняла III место по пулевой стрельбе; Калашаов Байзет Хасанбиевич - III место по плаванию. В номинации "Самая элегантная команда" команда МО "Шовгеновский район" награждена кубком и грамотой Министерства труда и социального развития Республики Адыгея.

Хотим выразить огромную благодарность всем нашим почетным участникам пенсионного возраста, которые играли и так переживали за наш родной район. Дорогие участники спартакиады! Ваше доброе, чуткое и отзывчивое отношение ко всем задачам, ко всем вопросам нас многому научили. Спасибо за своевременную поддержку, которая была оказана. Мы очень признательны за вашу отзывчивость и вовремя протянутые крепкие, дружеские руки.

Знайте, Комплексный центр социального обслуживания населения по Шовгеновскому району всегда с вами! Будьте здоровы!

З. ГУТОВА,
директор Государственного бюджетного учреждения РА Комплексный центр социального обслуживания населения по Шовгеновскому району.

Спорт ОТБОРОЧНЫЕ НА ПЕРВЕНСТВО ЮФО

26 сентября в г. Майкопе состоялись отборочные состязания на первенство Южного федерального округа по борьбе дзюдо среди спортсменов 1999-2001 гг. рождения.

Шовгеновский район представляли воспитанники заслуженных тренеров РА М. Шнахова и Р. Багадирова: А. Тлевцев и Дж. Аулев заняли II место, А. Дауров - III место.

Среди участников первенства были и выпускники Шовгеновской ДЮСШ (директор М. Шнахов). А. Цикушев и С. Голдов одержали уверенную победу и заняли I место. О. Голдов и Н. Меремов - III место (заслуженный тренер РА М. Акушев и тренеры Б. Акушев, Д. Хакуринов, Б. Непсо).

Также не менее успешно выступил Х. Гишев - III место (заслуженный тренер РФ Б. Беданов и заслуженный тренер РА М. Шнахов).

С. ХИМИШКОВ,
завуч Шовгеновской ДЮСШ.

"Зарница-2018"

ЗАСЛУЖЕННОЕ МЕСТО: ВТОРОЕ

В Майкопском районе завершилась республиканская военно-спортивная игра "Зарница". В ней приняли участие 10 команд, которые представляли военно-патриотические клубы республики, в том числе команда "Абдзах" Шовгеновского района.

В состав каждой команды входили девять курсантов (7 юношей и 2 девушки) в возрасте от 14 до 18 лет и один инструктор.

Программа игры включала в себя "Строевую подготовку" (в ней оценивались действия в составе отделения на месте и в движении, а также одиночная строевая подготовка), "Огневой рубеж" (неполная разборка-сборка автомата АК-74; снаряжение магазина 30 патронами к нему), "Стрельбу", "Ратные страницы истории Отечества" (конкурс в форме теста для всех членов команды по вопросам, касающимся событий и участников Великой Отечественной войны: основные сражения, полководцы, награды, военная техника и оружие того периода). Участникам также необходимо было знать художественные произведения (картины), изображающие события Великой Отечественной войны, и их авторов.

Помимо этого, курсанты соревновались в "Тактической игре" и пейнтбольной игре "Борьба за флаг".

По итогам всех этапов игры первое место завоевала команда военно-патриотического клуба "Вертикаль". Второе - у команды "Абдзах" (Шовгеновский район). Третью ступень пьедестала заняла команда военно-патриотического клуба "Патриот" (Красногвардейский район).

Победители и призеры были награждены дипломами и сертификатами на приобретение необходимого военно-спортивного обмундирования и оборудования.

Организатором игры выступило Министерство образования и науки РА совместно с Адыгейской республиканской общественной организацией "Молодежное военно-патриотическое объединение Единство".

Состав команды Шовгеновского района из числа Мамхеговской и Хакуринохабльской СОШ: **Командир** - Бислан Тлишев.

Члены: Ислам Хамерзоков, Зарина Зафесова, Суанда Тлевджева, Хазрет Мерзаканов, Кирилл Шипунов, Руслан Берсиров, Ахмед Гишев, Наталья



Сторожко, Хазрет Потоков, Айданович Куижев. Стрикачева, Муртаз Сапиев, Тимур Тарасов, Рашид Гишев.

Представители: Расул Хамедович Суюхов, Халид Хамедович Куанов, Довлет Схатбиевич Дауров, Арсен Ас-

Х. КУАНОВ,
ведущий специалист комитета по делам молодежи, ФК и спорту администрации МО "Шовгеновский район".

Праздник адыгского костюма

ЧЕСТВОВАНИЕ ЧЕРКЕСКИ



28 сентября жители Адыгеи и все адыги в целом отметили прекрасный праздник - День национального адыгского (черкесского) костюма. По этому случаю во всех районах республики прошли праздничные мероприятия. Так, в Шовгеновском районе главным центром гуляний стала площадь перед РМЦНК, организатором которых стал творческий коллектив районного Центра народной культуры. Участие в мероприятии приняли маленькие воспитанники детского сада "Насып". Они в национальных костюмах украсили праздник яркими танцевальными выступлениями.

- Основной задачей празднования Дня национального костюма является пропаганда адыгской культуры, сохранение и приумножение наших культурных традиций, - прокомментировала директор РМЦНК С. Дзыбова.

К чествованию черкески подключились и образовательные учреждения района. В рамках празднования прошли открытые уроки, курсы, выставки, встречи и экскурсии. Воспитатели детского сада "Насып" Н. Потокова, Н. Меретукова и музыкальный руководитель Д. Хачемизова провели содержательное мероприятие, где ознакомили подрастающее поколение с особенностями национального костюма в стихах, пословицах и загадках.

Мариет ХУАЖЕВА.

Учредитель:
МБУ
«Редакция
газеты «Заря»

ЗАРЯ

Главный редактор
А. Х. КИКОВ

Издатель:

Администрация МО
«Шовгеновский район»
(385440, а. Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу.

Регистрационный номер
ПИ № ТУ23 - 01475

E-mail: zarya08@yandex.ru

Газета выходит
по вторникам и субботам.
Мнение редакции может
не совпадать с точкой
зрения автора.
Ответственность за содержание
рекламы несут авторы.

Адрес редакции:
385440,
аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.

Телефоны:
9-22-02,
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты
52217
Тираж 1450 экз.
Подписано
в печать:
По графику - 16.00
Фактически - 16.00
Заказ